安阳一中信息学奥赛辅导资料


安阳一中NOIP2015模拟试题

day1

(2015年10月17日   3小时)

	题目名称
	笨笨骨牌
	笨笨超车
	笨笨当粉刷匠

	文件名
	domino.pas/c/cpp
	overtaking.pas/c/cpp
	painter.pas/c/cpp

	输入文件
	domino.in
	overtaking.in
	painter.in

	输出文件
	domino.out
	Overtaking.out
	painter.out

	时间限制
	1s
	1s
	1s

	内存限制
	128M
	128M
	128M


注意事项：

1、文件名（程序名和输入输出文件名）必须使用小写，为每个程序建一个以程序名命名的文件夹并将相应程序放进去。然后提交文件夹。
2、另外，在评测系统中还要提交一下不加文件的程序。
3、统一评测时采用的机器配置为：CPU 2.93GHz， 内存2GB。

1. 笨笨骨牌(domino.pas/c/cpp)

    笨笨对多米诺骨牌有很大的兴趣，然而他的骨牌比较特别，只有黑色的和白色的两种。他觉得如果存在连续三个骨牌是同一科颜色，那么这个骨牌排列便是不美观的。现在他有n个骨牌要来排列，他想知道不美观的排列的个数。由于数字较大，数学不好的他不会统计，所以他请你来帮忙。希望你在一秒内求出不美观的排列的个数。
【输入格式】

    只有一个正整数，即要排列的骨牌个数。

【输出格式】

    一个数，即不美观的排列个数。

【样例输入】

    4

【样例输出】

    6

【样例解释】

    有四种不美观的排列。

    黑黑黑黑，白白白白，黑黑黑白，白白白黑，黑白白白，白黑黑黑
【数据范围】

    20％的数据，n≤60；

    50％的数据，n≤600；

100％的数据，n≤10000
【题目解析】
本题主要考查递推和高精度运算

我们不妨计算一下美观的情况，用f[i]表示。我们默认已经推到第I个时，那么前I个都是满足题意的。在第1的位置上放一个与第I-1相同颜色的骨牌，则情况数为：f[I-2]，否则为f[I-1]；然后F[i]:=f[I-1]+f[I-2]；再求出所有情况用排列组合的思想：每一位都可以是白的和黑的，所以美观的和不美观的加起来的总数为ans=2^n；再ans:=ans*f[i]：就为所求。因为数据量之大，必须用高精度。还需用到万进制的优化。

2. 笨笨超车(overtaking.pas/c/pp)

笨笨除了对多米诺骨牌感兴趣外，对赛车也很感兴趣。上个周末他观看了一场赛车比赛。他总是能想出许多稀奇的问题。某一时刻，他看到有n辆车(总是匀速行驶)在同一直线上，并且处在一个无限长度的直道上，而且n辆车有严格的先后之分。他通过特殊的器材测出了每一辆车的速度。那么问题出现了，如果有两辆车A车和B车，A车在B车的后面，并且A车的速度比B车快，那么经过一段时问后，A车一定会超过B车。我们称之为一次超车。那么他想请你帮忙计算超车总数。我们记车道起点的坐标为0。没有两辆车的坐标相同。
【输入格式】

    第一行，一个数n，车辆总数。以下n行为n辆车的信息；

    第二行至第n+1行，每行有两个正整数x，y，x和y之间有一个空格。x为车的坐标，y为车的速度（0<x，y≤1000000000）

【输出格式】

    一行，超车总数

【样例输入】

    2

    5 6

    2 8

【样例输出】

   1

【数据范围】

    20％的数据，n≤300；

    50％的数据，n≤3000；

100％的数据，n≤300000
【题目解析】

主要考查排序与查找
var

  n:longint;

  x,y,z:array[1..300000]of longint;

procedure swap(var a,b:longint);

 var

  t:longint;

 begin

  t:=a;  a:=b;  b:=t;

 end;

procedure sort(l,r:longint);//快排,将位置按从小到大的顺序。

 var

  i,j,xx:longint;

begin

  i:=l;

  j:=r;

  XX:=x[(l+r)div 2];

  repeat

   while x[i]<xx do inc(i);

   while xx<x[j] do dec(j);

   if i<=j then

   begin

    swap(x[i],x[j]);

    swap(Y[i],Y[j]);

    inc(i);

    dec(j);

   end;

  until i>j;

  if l<j then  sort(l,j);

  if i<r then  Sort(i,r);

end;

procedure int;

 Var

  i,j:longint;

begin

 assign(input, 'overtaking.in');reset(input);

 assign(output, 'overtaking.out');rewrite(output);

 readln(n);

 for i:=1 to n do

  readln(x[i],Y[i]); //位置和速度。

  sort(1,n);

end;

function dfs(l,r:longint):int64;//记录数列从l到r的逆序对个数。l

  var

    mid,i,j,k:longint;

    ans:int64; //数组z表示排好序后的Y数组。

 begin

  ans:=0;

   if l<r then

//写的是一道递归函数。

   begin

     mid:=(l+r)div 2;

     ans:=ans+dfs(l,mid);

     ans:=ans+dfs(mid+1,r);
//二分查找。

     i:=l;

     k:=l;//k为z的指针。

     j:=mid+1;//中间指针mid,左子数列和右子数列指针为i,j,ans为逆序对个数。

     While (i<=mid) Or  (j<=r) do
//左子数列或右子数列存在。

     begin

if  (i<=mid)  and  ((j>r)or(Y[i]<=y[j])) then

//如果左子序列存在且左子数列的元素小于右子数列的元素或右子数列不存在

      begin

       z[k]:=y[i];
//左子数列的元素进入递增数列,右移左指针

    
  inc(i);

       ans:=ans+(j-mid-1);

//右子序列中比Y[i]小的元素个数累计入逆序对个数。

    end

    else

    begin

     z[k]:=y[j];
//右子数列的元素进入递增数列,右移右指针

     inc(j);

    end;

    inc(k);
//右移递增数列z指针。

   end;

   for i:=l to r do

    y[i]:=z[i];//记下排好序的结果。

  end;

  dfs:=ans;

 end;

 procedure print(x:int64);

 begin

  writeln(x);

  close(input);

  close(output);

 end;

 procedure main;

 begin

  print(dfs(1,n));

 end;

begin

   int;

   main;

end.
3．笨笨当粉刷匠(painter.pas/c/cpp)

    笨笨太好玩了，农田荒芜了，彩奖用光了，笨笨只好到处找工作，笨笨找到了一份粉刷匠的工作。笨笨有n条木板需要被粉刷。每条木板被分成m个格子，每个格子要被刷成红色或蓝色。笨笨每次粉刷，只能选择一条木板上一段连续的格子，然后涂上一种颜色，已知每个格子最多只能被粉刷一次。
    如果笨笨只能粉刷t次，他最多能正确粉刷多少格子。
    一个格子如果未被粉刷或被粉刷成错误颜色，就算粉刷错误。
【输入格式】

    第一行三个数n，m，t；

    接下来n行，每行一个长度为m的字符“0”表示红色，"1"表示蓝色。

【输出格式】

    一个整数，最多能正确粉刷的格子数。

【输入样例】

    3 6 3

    111111

    000000

    001100

【输出样例】

16
【数据范围】
100％数据范围满足1≤n，m≤50；0≤t≤2500。
【题目解析】

主要考查动态规划，很经典。

此题阶段性非常明显,显然每一行怎么刷的次数定了之后,就不再和其他行有关系了,而每一行的前几列刷了几次,也和这一行的后面没有关系了,因此可以用两次动态规划解决,对每行,g[i,j]代表前i个刷j次最多可以刷的格子数,对整个图f[i,j]代表前I行刷j次最多可以刷的格子数,每一行上是一个区间的动态规划问题,而整个图则是个01背包问题。

 时间复杂度O(N*M^3+T*N*M),空间复杂度O(N*T)
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